Proiect de lecţie
Instituţia de învăţământ: Colegiul Tehnic de Electonică şi Telecomunicaţii Iaşi

Data: 28 mai 2007

Disciplina: Religie, cultul ortodox

Clasa: a XI-a C

Profesor: Favu Gabriela

Unitatea de învăţare: Creştinismul şi problemele lumii contemporane

Subiectul lecţiei: Minuni sfinte şi false minuni
Tipul lecţiei: Comunicare şi însuşire de noi cunoştinţe

Scopul lecţiei: Dobândirea cunoştinţelor necesare pentru a deosebi minunile sfinte de cele false; cultivarea atitudinii de deschidere spre cunoaşterea atotputerniciei lui Dumnezeu

Competenţe derivate

La sfârşitul lecţiei elevii vor demonstra următoarele competenţe:

Cd1: să explice faptul că minunile sfinte sunt manifestări ale purtării de grijă şi ale atotputerniciei lui Dumnezeu;
Cd2: să enumere cel puţin două criterii pentru deosebirea minunilor adevărate de cele false;

Cd3: să argumenteze faptul că întotdeauna o minune sfântă are ca scop îndreptarea duhovnicească a omului.

Cd4: să manifeste încredere în puterea lui Dumnezeu de a face minuni în viaţa oricui, atunci când acestea sunt necesare.

Resurse:

1. Oficiale:
( Programa şcolară pentru disciplina Religie, cultul ortodox, clasa a XI-a;


( Planificarea calendaristică orientativă, clasa a XI-a;


( Proiectarea unităţii de învăţare.

2. Temporale:
( număr de lecţii: 1


( durata: 50’

3. Bibliografice:  

1. *** Biblia sau Sfânta Scriptură, Editura I. B. M. B. O. R., Bucureşti, 1994.

2. Şebu, Pr. Prof. Univ. Dr. Sebastian, Metodica predării religiei, Editura „Reîntregirea”, Alba-Iulia, 2000.

3. Cucoş, Constantin (coordonator), Psihopedagogie pentru examene de definitivare şi grade didactice, Editura „Polirom”, Iaşi, 1998.

4. Opriş, D., Metode active de predare-învăţare. Modele şi aplicaţii la religie, Ed. Sf. Mina, Iaşi, 2006
5. Filaret, pr. Ioan, Creştinism şi Yoga
Strategia didactică 

1. Metode şi procedee: brainstorming, conversaţia catehetică şi conversaţia euristică, explicaţia,  lectura, rugăciunea în comun, exerciţiul, Ştiu-Vreau să ştiu-Am învăţat, dezbaterea
2. Mijloace de învăţământ: manualul, coli de flipchart, marker-uri,fişe de lucru, texte ilustrative, Biblia.

3. Forme de organizare a activităţii elevilor: Activitate frontală, activitate pe grupe şi activitate în perechi.

Scenariul didactic
	Nr.

crt.
	Etapele

lecţiei
	Cd.
	T.
	Activitatea profesorului
	Activitatea elevilor
	Metode şi

procedee
	Mijloace de

învăţământ
	Forme de

organizare
	Evaluare

	1.
	Momentul organizatoric
	
	2’
	( Salutul.

( Rugăciunea. 

( Notarea absenţelor.


	( Salutul. 

( Rugăciunea. 

( Anunţarea absenţelor.

( Pregătirea pentru începerea lecţiei.
	Rugăciu-nea în comun
	Icoanele 
	Activitate frontală
	Evaluarea atitudinii în timpul rugăciunii

	2.
	Pregătirea aperceptivă
	
	3’
	( Solicită elevilor să citească texul biblic din manual, p.68,  apoi să răspundă la întrebările care îi scced:

1. Cunoaşteţi exemple de fenomene extraordinare pe care unii contemporani ai noştri le-ar putea considera minuni?

2. Ce argumente avem că Mântuitorul nu se va mai întrupa încă o dată?

3. Consideraţi că în zilele noastre se mai petrec minuni? Argumentaţi-vă răspunsul.
 ( Astăzi vom afla mai multe despre diferenţa între minunile sfinte şi cele false.
	Elevii deschid manualul la pagina indicată. Unul dintre ei citeşte cu voce tare textul biblic. Se răspunde apoi la întrebări. Răspunsuri aşteptate:

1. Da: magia, levitaţia, clarviziunea ş.a.

2. El a vorbit despre cea de-a doua venire „întru slavă”; sau: mîntuirea lumii a fost deja făcută, rămâne ca oamenii să dorească să se mântuiască.

3. Da. Pentru că sunt multe exemple de minuni petrecute la moaştele sfinţilor, sau avem exemplul Sfintei Lumini de la Ierusalim, ş.a.


	Lectura 
Conversa-ţia catehetică
	Manualul 
	Activitate frontală
	Observare sistematică
Apreciere verbală

	3.
	Anunţarea titlului şi a competenţelor
	
	1’
	( Anunţă şi scrie pe tablă data şi titlul lecţiei noi: Minuni sfinte şi false minuni.
( Anunţă competenţele care ar trebui dobândite de elevi în timpul lecţiei.
	( Notează data şi titlul lecţiei în caiete. 

( Ascultă cu atenţie. 

	Explicaţia
	Tabla, caietul
	Activitate frontală
	

	4.
	Comunicarea noilor cunoştinţe
	
	20’
5’

5’

5’

5’
	( Profesorul le împarte elevilor câte o foaie A4 la fiecare bancă. Cere împărţirea foilor în trei coloane. Le spune elevilor să completeze în prima coloană informaţiile pe care le au deja referitor la minuni şi false minuni, iar în a doua coloană lucruri pe care ar vrea sa le afle în legatură cu acest subiect. Menţionează timpul de lucru de 3 minute.
( Cere elevilor să spună cu ce au completat prima coloană şi notează pe tablă răspunsurile cu care toţi elevii sunt de acord.

( Coordonează completarea pe tablă a coloanei a doua. Urmăreşte ca în rubrica „Vreau să ştiu” să se regăsească şi competenţele urmărite.

( Pentru completarea rubricii „Am învăţat” solicită elevii  să caute în lecţia din manual răspunsuri la întrebările din coloana a doua.

( Se discută răspunsurile găsite, se notează în caiete, profesorul le notează pe tablă, în coloana „Am învăţat”. Dacă în manual nu se găsesc răspunsuri la unele întrebări, acestea vor fi clarificate de către profesor.
	( Elevii primesc foile şi fac ceea ce le indică profesorul.
( Răspund la cerinţa profesorului. Aprobă sau dezaprobă răspunsurile colegilor.

( Dau exemple de întrebări pentru coloana a doua.

( Citesc individual, caută răspunsuri.

( Elevii răspund la întrebări, se angajează în dialog, iau notiţe.
	Ştiu – Vreau să ştiu – Am învăţat (K-W-L)
Brainstorming

Lectura

Conversa-ţia euristică

Ştiu – Vreau să ştiu – Am învăţat (K-W-L)


	Fişa de lucru
Manualul

Fişa de lucru


	Activitate în perechi
Activitate frontală

Activitate individuală

Activitate frontală
	Aprecieri verbale

Observare sistematică

Apreciere verbală

	5.
	Fixarea şi sistematizarea cunoştinţelor
	
	10’
	( Cere elevilor rezolvarea exerciţiului 4 de la pagina 69 din manual.
( Conduce discuţia prin întrebări, pentru ca elevii să poată argumenta faptul că Minunea vindecării ologului de la Poarta Frumoasă este o minune dumnezeiască.


	( Un elev citeşte cu voce tare enunţul exerciţiului. Primeşte Biblia din care citeşte minunea relatată.
( Elevii identifică în respectiva întâmplare criteriile după care pot considera că este o minune sfântă.
	Lectura biblică
Exerciţiul

Conversa-ţia euristică
	Manualul
Sfânta Scriptură
	Activitate frontală
	Aprecieri verbale

	6.
	Aprecierea, asocierea şi generalizarea
	
	10’
	( Cere unui elev să citească un fragment din relatarea unei false minuni, din cartea Creştinism şi yoga, de pr. Ioan Filaret. Textul se găseşte în Anexa 1.
( Profesorul iniţiază un dialog cu elevii, pe baza următoarelor întrebări:

- Ce sentiment v-a transmis această relatare?

- A fost o minune sau o falsă minune?

- Argumentaţi faptul că a fost o falsă minune.

( Profesorul citeşte din Anexa 2 continuarea întâmplării. Adresează întrebarea:

· Care a fost adevărata minune? Argumentaţi răspunsul.
	( Un elev citeşte textul indicat.
( Răspunsuri aşteptate:

- Teamă, neîncredere, scepticism etc.

- A fost o falsă minune.

- Scopul nu a fost mântuirea oamenilor prezenţi, urmarea nu a fost una benefică pentru suflete, nu a avut ca scop ca viaţa cuiva să devină mai bună, cel care a făcut „minunea” nu era creştin.

( Ascultă continuarea. Răspunsuri aşteptate:

- Faptul că rostind Rugăciunea lui Iisus, cei prezenţi au ieşit de sub puterea vrăjii. Dumnezeu Şi-a manifestat puterea pentru ca cei de faţă să se folosească duhovniceşte de această întâmplare.
	Lectura
Dezbate-rea


	Text ilustrativ
	Activitate frontală
Activitate frontală
	Aprecieri verbale

	7.
	Aprecierea activităţii elevilor
	
	1’
	( Apreciază elevii care au participat la lecţie şi notează pe cei care s-au remarcat.
	( Elevii ascultă aprecierile.


	 Conver-saţia


	
	Activitate frontală 


	Aprecieri verbale şi prin note

	8.
	Precizarea temei pentru acasă
	
	2’
	( Precizează ca temă pentu acasă alcătuirea unui text de jumătate de pagină cu titlul „A  crede în minuni însemnă...”

	( Îşi notează tema pe caiet.

	Explicaţia
	
	Activitate frontală
	

	9.
	Încheierea activităţii
	
	1’
	( Rostirea rugăciunii „Cuvine-se cu adevărat”

( Salutul
	( Rostesc rugăciunea împreună.
( Salută
	Rugăciu-nea în comun
	Icoanele
	Activitate frontală
	Evaluarea atitudinii în timpul rugăciunii


Oglinda tablei
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Minuni sfinte şi false minuni

	Ştiu
	Vreau să ştiu
	Am învăţat

	-

-

-

-

-


	· Ce sunt minunile?

· Care este scopul pentru care Dumnezeu face minuni?

· Cine face minuni?

· Cum deosebesc o minune sfântă de o falsă minune?
	· Minunile sunt fapte dumnezeieşti care depăşesc legile naturii şi posibilităţile raţiunii omeneşti de a le explica.

· Scopul lor este acela de a îndrepta oamenii pe calea mântuirii.

· Autorul minunilor este Dumnezeu, fie în mod direct, fie prin intermediul unor persoane sau obiecte sfinte.

· Criterii de a deosebi o minune sfântă de una falsă: să nu contrazică Revelaţia (învăţăturile Sfintei Scripturi sau ale Sfintei Tradiţii), săvârşitorul minunii să aibă o viaţă morală, să nu caute câştigul propriu sau faima, urmarea minunii să fie îndreptarea oamenilor din punct de vedere spiritual.


Anexa 1

"MINUNEA" UNUI FACHIR
În acea minunată dimineată tropicală, vasul nostru tăia valurile Oceanului Indian în directia Insulei Ceylon. Pasagerii, în cea mai mare parte englezi care mergeau la posturile sau afacerile lor din colonia indiană, erau vioi si nerăbdători să vadă pământul de vis pe care îl aveau în fată, insula misterioasă ale cărei basme minunate le încântaseră copilăria. Încă nu se vedea insula, când vasul era deja învăluit de mireasma grea si îmbătătoare adusă de briză, a arborilor aromati de la tărm.

La un moment dat un nor albastru cuprinse orizontul, mărindu-se din ce în ce mai mult pe măsură ce vasul se apropia. Deja începeau să se vadă clădirile de la tărm îngropate în verdeata palmierilor maiestuosi si se vedea si multimea multicoloră care astepta sosirea vasului.

Pasagerii, care deja se împrieteniseră în timpul călătoriei, duceau conversatii animate admirând peisajul insulei de poveste care se desfăsura în fala ochilor lor. Vaporul se legăna încet, pregătindu-se să ancoreze în portul orasului Colombo.

Aici vasul se oprea să încarce cărbune, asa încât pasagerii aveau timp suficient să iasă la tărm. Ziua era atât de caniculară, încât multi se hotărâseră să nu iasă din cabină până seara, când fierbinteala zilei avea să fie înlocuită cu o răcoare plăcută. Asa încât, spre seară, un grup de opt persoane, cărora m-am alăturat si eu, ghidati de colonelul Elliot, care mai fusese la Colombo si cunostea bine orasul si împrejurimile, a pornit la explorarea frumusetilor insulei.

Colonelul chiar a făcut o propunere foarte ispititoare: "Doamnelor si domnilor, ce-ati spune de o vizită la câteva mile în afara orasului spre a-i vedea si noi pe vestitii fachiri magicieni de prin părtile locului? Poate vom avea posibilitatea unor experiente interesante!" Toti au acceptat cu entuziasm propunerea colonelului.

Pe când străzile zgomotoase ale orasului rămaseră mult în urma noastră, seara se lăsase deja de-a binelea iar drumul nostru serpuitor prin jungla minunată era luminat de milioane de licurici. La un moment dat drumul s-a lărgit brusc si ne-am aflat deodată în interiorul unui luminis înconjurat de junglă. La marginea lui se afla un copac înalt sub care se vedea o colibă si un om subtire, bătrân, cu turban pe cap, ce sedea turceste si privea fix la un foc mic ce ardea în fata lui.

În pofida sosirii noastre zgomotoase, bătrânul nu s-a clintit din nemiscarea sa si nu ne-a acordat nici cea mai mică atentie. De undeva a apărut un tânăr care s-a îndreptat către colonel si l-a întrebat încet ceva. Imediat după aceea a adus câteva scaune pe care grupul nostru s-a asezat în semicerc nu prea departe de foc. Am simtit în jurul nostru un miros de fum plăcut parfumat. Bătrânul era în aceeasi pozitie, neobservând pe nimeni si nimic, din câte puteam să ne dăm noi seama. Pătrarul de lună care răsărise mai împrăstia întrucâtva întunericul noptii si în lumina aceea fantomatică toate contururile căpătau un aer ireal. Toti au tăcut fără să vrea, asteptând să vadă ce o să se întâmple.

Miss Mary a soptit la un moment dat cu însufletire:

"Priviti acolo sus, pe copac!". Ne-am uitat cu totii într-acolo. Si într-adevăr, vârful coroanei copacului sub care stătea fachirul parcă se topea în lumina moale a lunii si copacul pur si simplu dispărea treptat de sub ochii nostri, sters parcă de o mână nevăzută, până când nu a mai rămas nici o urmă de copac si în fata noastră a apărut marea. Îi vedeam valurile rostogolindu-se unele după altele si rândurile de spumă albă; pe cerul, devenit deodată albastru, pluteau nori usori. Eram uluiti.

Apoi la orizont a apărut un vapor alb. Din cele două hornuri ale sale iesea un fum gros. Se apropia cu repeziciune de noi, tăind valurile. Spre uluirea noastră am văzut că este propriul nostru vas, cel cu care sosiserăm la Colombo! Un murmur a trecut printre noi, când am citit la pupa chiar numele vasului nostru, "Luiza", cu litere mari, aurii. Dar lucrul cel mai uluitor a fost că pe vapor ne vedeam chiar pe noi însine! Vă reamintesc că la acea oră nu se pomenea de cinematografie, si asemenea efecte nu erau de conceput.

Deci fiecare dintre noi se vedea pe el însusi pe punte, printre oamenii care râdeau si conversau unul cu celălalt. Dar lucrul cel mai uluitor era că ne vedeam nu numai pe noi, ci până si cele mai mici detalii de pe punte, ca si când ne-am fi aflat într-un elicopter ceea ce hotărât că nu era în realitate. Eu de exemplu m-am văzut pe mine printre pasageri, pe marinari lucrând la capătul celălalt al vasului, pe căpitan în cabina sa si până si pe maimutica Nelly, favorita tuturor, mâncând banane pe catargul mare. Toată lumea comenta în soaptă si era emotionată la culme de ceea ce vedea.

Eu aproape că uitasem cu totul de mine, de faptul că eram la urma urmei un preot monah ortodox si că n-ar prea fi fost locul meu acolo, într-o asa situatie. Vraja era atât de puternică, încât inima si mintea mea erau ca paralizate. Pulsul mi s-a accelerat deodată, ca în fata unei primejdii, si m-a cuprins o spaimă de moarte.
Anexa 2

Continuarea povestirii din Anexa 1

Am început să-mi misc buzele si să rostesc: "Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieste-mă pe mine păcătosul!". M-am simtit deodată usurat. Parcă s-ar fi desfăcut si ar fi căzut de pe mine niste lanturi grele, invizibile. Rugăciunea mea a devenit mai concentrată si odată cu ea sufletul meu s-a linistit. Priveam în continuare copacul, când, deodată, tabloul mării dispăru, suflat parcă de vânt. Nu se mai vedea decât copacul scăldat de lumina lunii, fachirul sezând tăcut lângă foc si însotitorii mei, care continuau să privească marea, ce pentru ei încă nu dispăruse. Dar la un moment dat fachirul însusi păti ceva: se răsturnă într-o parte si tânărul, alarmat, alergă să-l ridice. Spectacolul se întrerupse brusc.
Adânc miscati de ceea ce văzuseră, spectatorii se ridicară, împărtăsindu-si cu însufletire impresiile si neîntelegând de ce totul se terminase atât de brusc si de neasteptat. Tânărul a explicat că din cauza epuizării fizice a fachirului, care acum sedea ca si mai înainte, cu privirea îndreptată în jos si neacordând nici o atentie celor prezenti.
După ce l-am răsplătit cu generozitate prin intermediul tânărului, multumindu-i pentru că ne dăduse ocazia acestui uluitor spectacol, si când deja ne porniserăm cu totii să plecăm, mi-am întors fără să vreau capul pentru a-mi imprima mai bine întregul tablou. Atunci am întâlnit privirea plină de ură a fachirului. Nu a durat decât o secundă, pentru că imediat si-a întors capul în pozitia obisnuită; dar acea privire de o secundă, mi-a fost de-ajuns pentru a întelege odată pentru totdeauna a cui fusese puterea care produsese acel "miracol".
